

பத்ர் போரில் பங்கு பெற்ற ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபாக்களின் வாழ்க்கையிலிருந்து ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சம்பவங்கள்
ஃபஸ்லே உமர் ஃபவுண்டேஷனின் முன்னாள் சத்ர் மதிப்பிற்குரிய தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹுல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாசலில் 30 ஆகஸ்ட் 2019 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅல்வத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

பத்ரி சஹாபாக்களின் நற்குறிப்பில் இன்று நான் முதலில் ஹஸ்ரத் உத்பா பின் மஸ்ஹது ஹஸ்லி என்ற பெயருடைய சஹாபியைப் பற்றி கூறுவேன். ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்ஹது அவர்கள் அன்னாரின் சகோதரர் ஆவார்கள். அன்னார் மக்காவில் ஆரம்ப காலகட்டத்தில் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டவர்களை சார்ந்தவர்களாக இருந்தார்கள். அபிஸ்னியாவை நோக்கி இரண்டாம் முறை ஹிஜ்ரத் செய்யக் கூடியவர்களில் அன்னாரும் அடங்குவார்கள். ஹஸ்ரத் உத்பா பின் மஸ்ஹது அவர்கள் அஸ்ஹாபே ஸுஃப்ஃபாவைச் சார்ந்தவர்களாக இருந்தார்கள்.

அஸ்ஹாபே ஸுஃப்ஃபாவைப் பற்றி ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: பள்ளிவாசலின் ஒரு மூலையில் மேற்கூரை கொண்ட ஒரு திண்ணை ஒன்று கட்டப்பட்டது. அதனை ஸுஃப்ஃபா என்று கூறுவார்கள். வீடு இல்லாத ஏழை முஹாஜிரீன்களுக்காக அது கட்டப்பட்டிருந்தது. அவர்களுக்கென்று எந்தவொரு வீடும் இல்லாமல் இருந்தது. அம்மக்கள் அங்கேயே வாழ்ந்து வந்தனர். அவர்கள் அஸ்ஹாபே ஸுஃப்ஃபா என்று அழைக்கப்பட்டார்கள். இரவும் பகலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் தோழமையில் இருப்பதும், இறைவணக்கம் செய்வதும், திருக்குர்ஆன் ஓதுவதும் அவர்களின் பணியாக இருந்து வந்தது. அவர்களுக்கென்று நிரந்தரமான வருமானம் எதுவும் இல்லாமல் இருந்தது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள்தான் அவர்களை கருத்தில் கொண்டு வந்தார்கள்.

சில நேரத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சுயம் பட்டினியாக இருந்தார்கள். வீட்டில் எது இருந்ததோ அதனை அஸ்ஹாபே ஸுஃப்ஃபாவிற்கு அனுப்பி வைத்து விடுவார்கள். அன்ஸார் சஹாபாக்களும் முடிந்த வரை இவர்களுக்கு விருந்து உபசரிப்பு செய்வதில் மும்முரமாக இருந்தார்கள். அவர்களுக்காக பேரீத்தம் பழக் கொத்துக்களை பள்ளிவாசலுக்கு கொண்டு வந்து தொங்க விட்டு விடுவார்கள். ஆயினும், இதன் பிறகும் அவர்களின் நிலை மிக ஏழ்மையான நிலையாக இருந்து வந்தது. மேலும் சில சமயங்களில் பட்டினியாகவும் இருக்கும் நிலை ஏற்பட்டது. இந்த நிலை பல ஆண்டுகள் வரை தொடர்ந்தது. எந்த அளவுக்கு என்றால் மதீனாவின் மக்கள் தொகை அதிகரித்ததன் விளைவாக அம்மக்களுக்கு கொஞ்சம் வேலை வாய்ப்புகள் கிடைத்து வந்தன. சமூதாய பைத்துல் மால் அமைப்பிடமிருந்தும் உதவி என்ற வடிவில் அவர்களுக்கு கிடைத்து வந்தது.

இம்மக்கள் பகலில் நபியின் சபையில் கலந்து கொண்டு ஹதீஸ்களை கேட்டு வந்தனர். இரவில் ஒரு திண்ணையில் கழித்து வந்தனர். அவர்களில் எவரிடமும் போர்வையும், கீழ் ஆடையும் இரண்டும் ஒருசேர ஒருபோதும் இருந்ததில்லை. போர்வையை கழுத்திலிருந்து தொடை வரை தொங்கும் அளவில் போர்த்திக் கொள்வார்கள். அவர்களிடத்தில் முழுமையான ஆடைகள் இருந்ததில்லை. ஹஸ்ரத் அபூஹுரைரா (ரலி) அவர்கள் இந்த சான்றோர்களில் ஒருவராக இருந்தார்கள்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: நான் அஹ்லே ஸுஃப்ஃபா கூட்டத்தினரில் 70 நபர்களை இவ்வாறு கண்டேன். அதாவது அவர்களின் ஆடைகள் தொடை வரை கூட முழுமையாக சென்றடைவதில்லை. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் சதகா கொண்டு வரப்பட்டால் அதனை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அம்மக்களுக்கு அனுப்பி வைத்து விடுவார்கள். விருந்திற்கான உணவு கொண்டு வரப்பட்டால் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அம்மக்களை அழைத்து தம்முடன் அமர்த்தி உணவு உண்பார்கள். பெரும்பாலும் இரவுகளில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இம்மக்களை அன்ஸார்கள் மற்றும் முஹாஜிரீன்களிடம் பிரித்து அனுப்பி வைத்து விடுவார்கள். அதாவது அவரவர் தகுதிக்கேற்ப ஒருவர் அல்லது இருவரை தம்முடன்

அழைத்துச் சென்று அவர்களுக்கு இரவிற்கான உணவை வழங்க வேண்டும் என ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறி வந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் சஅது பின் உபாதா மிகவும் செல்வந்தரான ஒரு சஹாபி ஆவார்கள். சில முறை 80 விருந்தினர்கள் வரை தம்முடன் அழைத்துச் செல்வார்கள். பல்வேறு அறிவிப்புகளின் அடிப்படையில் அஹ்லே ஸுஃப்ஃபாவின் எண்ணிக்கை பல்வேறு தருணங்களில் பல்வேறு தரப்பட்டதாக இருந்து வந்தது. குறைந்தபட்சம் 12 நபர்கள் என்றும் அதிகபட்சமாக 600 சஹாபாக்கள் என்றும் கூறப்பட்டுள்ளது.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு இவர்கள் மீது அதிக அன்பு இருந்தது. அவர்களுடன் பள்ளிவாசலில் அமர்ந்திருப்பார்கள். அவர்களுடன் சேர்ந்து உணவு உண்பார்கள். அவர்களை மதிக்கும்படியும், கண்ணியமளிக்கும்படியும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மக்களுக்கு அறிவுறுத்தி வந்தார்கள்.

ஒரு முறை அஹ்லே ஸுஃப்ஃபாவைச் சார்ந்த ஒரு குழுவினர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் சென்று முறையிட்டார்கள். பேரீத்தம் பழங்கள் எங்களது வயிற்றை எரித்து விட்டன. பேரீத்தம் பழங்களே எங்களுக்கு உண்ணக் கிடைக்கின்றன. அதைத் தவிர்த்து வேறு எதுவும் எங்களுக்கு கிடைப்பதில்லை என்று முறையிட்டார்கள். எனவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எங்களது வயிற்றை பேரீத்தம் பழங்கள் எரித்து விட்டன என்று நீங்கள் கூறுகின்றீர்கள். பேரீத்தம் பழங்கள்தான் மதீனாவாசிகளின் உணவாகும் என்பது உங்களுக்குத் தெரியாதா? மக்கள் இந்த பேரீத்தம் பழங்களின் மூலமாகத்தான் நமக்கு உதவி செய்கின்றார்கள். நாமும் அதன் மூலமாகவே உங்களுக்கு உதவி செய்கின்றோம். இறைவன் மீது ஆணையாக! ஒன்று அல்லது இரண்டு மாதமாக அல்லாஹ்வின் தூதரின் வீட்டில் அடுப்பு எரியவில்லை. அதாவது நானும் எனது குடும்பத்தினரும் வெறும் தண்ணீரைக் கொண்டும், பேரீத்தம் பழங்களைக் கொண்டும் நாட்களைக் கழித்துள்ளோம்.

எவ்வாறிருப்பினும் அஸ்ஹாபே ஸுஃப்ஃபா முழுமையான நன்றியுணர்வுடன் அங்கேயே அவர்கள் அமர்ந்திருந்தார்கள். இவர்கள் எழுதப்படிக்க கற்றுக் கொண்ட உடன் இவர்கள் காஃ என்று அழைக்கப்பட்டு வந்தனர். மற்றவர்களுக்கு கல்வி பயின்று கொடுப்பதற்காகவும் இம்மக்கள் அனுப்பப்பட்டு வந்தார்கள். பிற்காலத்தில் இந்த சஹாபாக்களிலிருந்தே பலர் பெரும் பெரும் பதவிகளில் அமர்த்தப்பட்டார்கள்.

சஹீஹ் புகாரியில் உத்பா பின் மஸ்ஹது அவர்களின் குறிப்பு பத்ர் போர் சஹாபாக்களின் பட்டியலில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. ஹஸ்ரத் உத்பா பின் மஸ்ஹது அவர்கள் ஹஸ்ரத் உமர் பின் கத்தாப் அவர்களின் கிலாஃபத் காலகட்டத்தில் ஹிஜ்ரி 23 வது ஆண்டில் மதீனாவில் வஃபாத்தானார்கள். ஹஸ்ரத் உமர் அவர்கள் அன்னாரின் ஜனாஸா தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள். ஹஸ்ரத் உத்பா பின் மஸ்ஹது (ரலி) அவர்களின் மரணம் நிகழ்ந்தபோது அன்னாரின் சகோதரர் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்ஹது (ரலி) அவர்களின் கண்களிலிருந்து கண்ணீர் வந்தது. நீங்கள் அழுகின்றீர்களா? என சில மக்கள் அன்னாரிடம் கேட்டனர். அதற்கு அன்னார், இவர் எனது சகோதரராக இருந்தார். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் இவர் என்னுடைய தோழராக இருந்தார். மேலும் ஹஸ்ரத் உமர் பின் கத்தாப் (ரலி) அவர்களைத் தவிர்த்து மக்களில் மற்றெல்லாரையும் விட எனக்கு மிகவும் நேசத்திற்குரியவராக இருந்தார்.

அடுத்து நான் ஹஸ்ரத் உபாதா பின் சாமத் (ரலி) என்ற அன்ஸாரி சஹாபியைப் பற்றி குறிப்பிட உள்ளேன். பைஅத்தே உக்பா ஊலா மற்றும் சானியா ஆகியவற்றில் அன்னார் கலந்து கொண்டிருந்தார்கள். அன்ஸார்களின் கஸ்ரஜ் கோத்திரமான பனூ அவஃப் பின் கஸ்ரஜ் குடும்பத்தின் தலைவராக அன்னார் இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அவ்ஸ் பின் சாமத் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்களின் சகோதரராக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் அவ்ஸ் அவர்களும் பத்ரி சஹாபியாக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்கள் பத்ர், உஹது, அகழ் உட்பட அனைத்து போர்களிலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் இணைந்து பங்கு பெற்றுள்ளார்கள். ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்கள் ஹிஜ்ரி 34 ஆம் ஆண்டு பாலஸ்தீனின் ரமலா என்ற இடத்தில் மரணமடைந்தார்கள். சிலருடைய கருத்துப்படி பைத்துல் முகத்தலில் மரணமடைந்தார்கள். அங்கேயே நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டார்கள். அன்னாரின் மண்ணை இன்றும் அங்கு உள்ளது. மரணத்தின் போது அன்னாருக்கு வயது 72 ஆக இருந்தது. உயரமான பருமனான மனிதராகவும், மிக அழகிய மனிதராகவும் அன்னார் இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் உபாதா பின் சாமத் (ரலி) அவர்கள் அறிவித்த 181 அறிவிப்புகள் நமக்கு கிடைத்துள்ளன. உக்பா நாளன்று இரவில் அங்கிருந்த தலைவர்களில் அன்னாரும் ஒரு தலைவராக இருந்தார்கள்.

ஒரு முறை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சில சதகாக்களை வசூல் செய்வதற்காக அன்னாரை நியமனம் செய்தார்கள். மேலும் அல்லாஹ்விற்கு அஞ்சிக் கொண்டிருக்க வேண்டும் என்றும் அறிவுரை செய்தார்கள். கியாமத் நாளன்று ஒட்டகத்தை நீங்கள் சுமப்பவராகவும், அல்லது பசுமாட்டை நீங்கள் சுமப்பவராகவும் அல்லது ஆட்டை நீங்கள் சுமப்பவராகவும் ஆகி விடாதீர்கள். ஒருபோதும் நம்பிக்கை துரோகம் செய்து விடாதீர்கள். மேலும் தான தர்மங்களை சரியான முறையில் பாதுகாக்க முடியாதவராகவும் நீங்கள் ஆகி விடாதீர்கள். தான தர்மங்களை சரியான முறையில் பங்கிடுபவர்களாகவும், அதனை சரியான முறையில் பாதுகாப்பவராகவும் நீங்கள் இல்லையென்றால் கியாதம் நாளன்று உங்கள் மீது அதன் சுமை சுமத்தப்படும் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் உபாதா பின் சாமத் (ரலி) அவர்கள் இதனைக் கேட்டு விட்டு கூறினார்கள்: எந்த இறைவன் உங்களை உண்மையுடன் அனுப்பினானோ அவன் மீது ஆணையாக! என்னால் இரண்டு நபர்களுக்கு கூட அதிகாரியாக இருக்க முடியாது. எனது நிலை என்னவென்றால், என்னால் எவருடைய சுமையையும் சுமக்க முடியாது. எனவே என்னை நீங்கள் அந்தப் பொறுப்புக்கு நியமிக்காமல் இருந்தால் நன்றாக இருக்கும் என்று அன்னார் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் காலத்தில் அன்ஸார்களில் ஐந்து நபர்கள் திருக்குர்ஆனை ஒன்று திரட்டினார்கள். அவர்களின் பெயர் இவ்வாறாகும்: ஹஸ்ரத் மஆஸ் பின் ஜபல் (ரலி), ஹஸ்ரத் உபாதா பின் சாமத் (ரலி), ஹஸ்ரத் உபை பின் கஅப் (ரலி), ஹஸ்ரத் அபூ அய்யூப் அன்ஸாரி (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் அபூ தர்தா (ரலி) ஆகியோர் ஆவர்.

ஹஸ்ரத் யஸீது பின் சுஃப்யான் அவர்கள் சிரியா வெற்றி கொள்ளப்பட்ட பிறகு ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களுக்கு இவ்வாறு கடிதம் எழுதினார்கள்: அதாவது சிரியா வாசிகளுக்கு திருக்குர்ஆனை கற்றுக் கொடுக்கக்கூடிய மற்றும் மார்க்கத்தைப் பற்றி சரியான போதனைகளை வழங்கக்கூடிய ஓர் ஆசிரியரின் தேவை உள்ளது. எனவே ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் மஆஸ் (ரலி), ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் அபூ தர்தா (ரலி) ஆகியோரை அனுப்பி வைத்தார்கள். ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்கள் பாலஸ்தீனத்தில் சென்று தங்கினார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஜனாதா அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: நான் ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்களிடத்தில் சென்றேன். அவர்களுக்கு அல்லாஹ்வின் மார்க்கத்தைப் பற்றி நன்கு ஞானமிருந்ததை நான் கண்டு கொண்டேன். முஸ்லிம்கள் சிரியா நாட்டை வெற்றி கொண்டபோது ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) மற்றும் அவர்களின் தோழர்களான ஹஸ்ரத் மஆஸ் பின் ஜபல் (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் அபூ தர்தா (ரலி) ஆகியோரை சிரியாவிற்கு அனுப்பி வைத்தார்கள். அவர்கள் அங்கு சென்று மக்களுக்கு திருக்குர்ஆனின் போதனைகளை வழங்க வேண்டும். மேலும் மார்க்கத்தைக் கற்றுக் கொடுக்க வேண்டும் என்று இவர்களை அனுப்பி வைத்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்களும் பாலஸ்தீன் சென்று விட்டார்கள். அங்கு ஒரு விவகாரத்தில் அமீர் முஆவிய்யா அவர்கள் எதிர்த்தார்கள். அதனை ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்கள் விரும்பவில்லை. அமீர் முஆவிய்யா அன்னாருடன் மிகக் கடினமாக பேசினார்கள். ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் ஒருபோதும் உங்களுடன் ஒரே இடத்தில் இருக்க மாட்டேன் என்று கூறி ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்கள் மதீனாவிற்குச் சென்று விட்டார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் உங்களை எந்த விஷயம் இங்கு கொண்டு வந்தது என்று கேட்டார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்கள் இவ்வாறு கருத்து வேறுபாடு என முழுமையாக அந்த விஷயத்தை ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களிடம் தெரிவித்தார்கள்.

எனவே ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: நீங்கள் உங்கள் இடத்திற்கு திரும்பிச் சென்று விடுங்கள். நீங்களோ அல்லது உங்களைப் போன்ற ஒருவரோ இல்லாத ஊரை அல்லாஹ் சீரழித்து விடுவான். எனவே நீங்கள் திரும்பிச் செல்வது அவசியமாகும். மேலும் அமீர் முஆவிய்யாவிற்கும் இவ்வாறு கடிதம் அனுப்பினார்கள். அதாவது உங்களுக்கு ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்கள் மீது எந்த அதிகாரமும் இல்லை என்று குறிப்பிட்டிருந்தார்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: எவ்வாறிருப்பினும் ஹஸ்ரத் உபாதா (ரலி) அவர்கள் தொடர்பாக இன்னும் ஏராளமான அறிவிப்புகள் உள்ளன. அதனை நான் இன்ஷா அல்லாஹ் எதிர்வரும் குத்பாக்களில் எடுத்துரைப்பேன்.

இப்போது நான் மர்ஹூம் ஒருவரைப் பற்றி குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். அன்னாரது ஜனாலா தொழுகையையும் நான் தொழ வைப்பேன். அந்த ஜனாலா இங்கு வந்துள்ளது. அது மதிப்பிற்குரிய தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்களுடையதாகும். அன்னார் ஆகஸ்ட் மாதம் 26 ஆம் தேதி பொறுமையை மிகவும் சோதிக்கக்கூடிய நோயிற்குப் பிறகு இறை நியதிக்கேற்ப மரணமடைந்து விட்டார்கள். **إنا لله وإنا إليه راجعون**

அன்னாருக்கு கேன்ஸர் நோயின் துன்பம் இருந்தது. அன்னார் மிகவும் பொறுமையுடன் அதன் வேதனைகளை சகித்துக் கொண்டார்கள். அன்னார் முதலில் அரசாங்க அதிகாரியாக இருந்தார்கள். அதற்குப் பிறகு ஃபஸ்லே உமர் ஃபவுண்டேஷனின் தலைவராக நான் அந்த பொறுப்பில் அன்னாரை நியமித்தேன்.

மதிப்பிற்குரிய தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்கள் 1952 ஆம் ஆண்டு பிப்ரவரி மாதம் 13 ஆம் தேதி பிறந்தார்கள். மதிப்பிற்குரிய தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்களின் தந்தையார் முபல்லிக்காக இருந்தார்கள். மதிப்பிற்குரி சவுத்ரி முஹம்மது யார் ஆரிஃப் சாஹிப் இங்கிலாந்து நாட்டின் முபல்லிக்காக தொண்டாற்றும் நற்பாக்கியம் பெற்றார்கள். மேலும் இலண்டன் பள்ளிவாசலின் நாயிப் இமாமாகவும் இருந்தார்கள். அன்னாரின் தந்தையார் முஹம்மது யார் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்கள் நாயிப் வகீலுத் தப்ஷீர் தஹ்ரீகே ஜதீதாக ரப்வாவில் இருந்தார்கள்.

மவ்லானா முஹம்மது யார் ஆரிஃப் சாஹிப் ஜமாஅத்தின் பெரும் ஆலிம்களில் ஒருவராக இருந்தார்கள். தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்களின் தாயாரின் பெயர் மதிப்பிற்குரிய இனாயத் சுரைய்யா பேகம் சாஹிபா ஆகும். அன்னாரின் பாட்டனார் சவுத்ரி குலாம் ஹுஸைன் பட்டி சாஹிப் அவர்கள் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் சஹாபி ஆவார்கள். தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் மிகவும் அறிவார்ந்த மற்றும் ஆர்வமுடைய நபராக இருந்து வந்தார்கள். தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்கள் இலக்கியவாதியாகவும், கவிஞராகவும் இருந்தார்கள். பல புத்தகங்களும் அன்னார் எழுதியுள்ளார்கள். அன்னாரது இரண்டு கவிதைத் தொகுப்புகள் மிகவும் பிரபல்யமாகும்.

அன்னார் கல்வி பயில்வதற்காக இங்கிலாந்து வந்து தங்கியிருந்தபோது ஹஸ்ரத் நான்காவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் அவர்களின் வழிகாட்டலுக்கேற்ப சவுத்ரி ரஷீது சாஹிப் அவர்கள் குழந்தைகளுக்கான புத்தகம் ஒன்றை எழுதினார்கள். ஆங்கில மொழியில் அந்த புத்தகத்தை எழுதுவதில் தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்கள் அன்னாருக்கு உதவி செய்யும் நற்பாக்கியத்தைப் பெற்றார்கள்.

அல்லாஹ்வின் அருளால் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் புத்தகங்களைப் படிப்பதற்கு அன்னாருக்கு ஆர்வம் மிகுதியாக இருந்தது. ஏதாவதொரு புத்தகத்தை அன்னார் எப்போதும் படித்து வந்தார்கள். மிகவும் முறையாக திருக்குர்ஆன் ஓதக் கூடியவராகவும் அதனை ஆழ்ந்து சிந்திப்பவராகவும் அன்னார் இருந்தார்கள். அன்னார் முறையாக தஹஜ்ஜுத் நேரத்தில் எழுந்து தஹஜ்ஜுத் தொழுக் கூடியவர்களாக இருந்தார்கள். எப்போதும் ஜமாஅத்திற்கு தொண்டாற்றுவதில் ஆஜராகி வந்தார்கள். மிகவும் தைரியசாலியான மனிதராக இருந்தார்கள்.

அன்னார் பரந்த நூலறிவு கொண்டவராகவும், மிகவும் புத்திசாலியாகவும் இருந்தார்கள். மார்க்க அறிவும் பெற்றிருந்தார்கள். அஹ்மதிய்யா கிலாஃபத்திற்காக தன்மானம் கொண்டவர்களாக இருந்தார்கள். மிகவும் தைரியமான அஹ்மதிய்யாகவும் இருந்தார்கள். அஹ்மதிய்யா கிலாஃபத்திற்கு உதவி செய்யும் வல்லவராக இருந்து வர வேண்டும் என்பதில் தமது முழு வாழ்நாளையும் கழித்தார்கள். மேலும் நன்றியுள்ள ஜமாஅத்தின் தொண்டராக தமது வாழ்க்கையை கழித்தார்கள்.

அல்லாஹ்வின் அருளால் நான் பார்த்துள்ளேன். அன்னாரின் இந்த முயற்சியில் அல்லாஹ் அன்னாருக்கு வெற்றியை வழங்கினான். அன்னார் எனது வகுப்புத் தோழர் ஆவார்கள். குழந்தைப் பருவம் முதல் அன்னாரை நான் அறிவேன். அல்லாஹ்வின் அருளால் கல்வி பயில் வேண்டும் என்பதில் அன்னாருக்கு அதிக ஆர்வம் இருந்தது. அன்னார் நல்ல டிபேட் செய்யக் கூடியவராக இருந்தார்கள். கல்லூரியில் பல்வேறு டிபேட்டுகளில் பங்கு பெற்று வந்தார்கள். நல்ல பேச்சாளராக இருந்தார்கள்.

இந்த விஷயமும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும். அதாவது அன்னார் ஜமாஅத்தின் தொண்டர்களையும் வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்தவர்களையும் சிறப்பாக கண்ணியப்படுத்தவும், அவர்கள் மீது அன்பான உணர்வுகளைக் கொண்டவர்களாகவும் திகழ்ந்தார்கள். அது மட்டுமின்றி அஹ்மதி நண்பர்களுக்கு ஆகுமான உதவிகளைச் செய்ய எந்நேரமும் ஆயத்தமாக இருந்தார்கள்.

ஃபஸ்லே உமர் ஃபவுண்டேஷனில் அன்னாருடைய தொண்டு 2014 ஆம் ஆண்டு ஆரம்பமானது. நான் அப்போது அவர்களை டைரக்டர் ஃபஸ்லே உமர் ஃபவுண்டேஷனாக நியமித்தேன். பின்னர் 2017 ஆம் ஆண்டு சவுத்ரி ஹமீது நஸ்ருல்லாஹ் கான் சாஹிப் அவர்கள் சத்ர் ஃபஸ்லே உமர் ஃபவுண்டேஷாக இருந்து வந்தார்கள். அன்னாரின் மரணத்திற்குப் பிறகு நான் தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்களை சத்ர் ஃபஸ்லே உமர் ஃபவுண்டேஷனாக நியமனம் செய்தேன். அல்லாஹ்வின் அருளால் அன்னார் மரணம் வரை சத்ர் ஃபஸ்லே உமர் ஃபவுண்டேஷனாக தொண்டாற்றினார்கள்.

அன்னார் தமது நினைவாக அனீஸா தாஹிரா சாஹிபா என்ற தமது மனைவியையும், அஸ்ஃபந்து யார் ஆரிஃப் என்ற ஒரு மகனையும், தய்யிபா ஆரிஃப், அஸீஸா ஊஜ் மற்றும் பினா தாஹிர் ஆரிஃப் ஆகிய மகன்களையும் விட்டுச் சென்றுள்ளார்கள்.

அன்னாரின் மகள் தய்யிபா ஆரிஃப் தாஹிர் சாஹிபா எழுதுகின்றார்கள்: எங்களது தந்தையார் மதிப்பிற்குரிய தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் மர்ஹூம் அவர்களுக்கு அல்லாஹ் எல்லையற்ற உலகியல் முன்னேற்றங்களை வழங்கினான். ஆனால் அன்னார் எப்போதும் அஹ்மதிய்யத்தின் அடையாளத்தை மிகத் துணிவுடனும் தன்மானத்துடனும் நிலைநாட்டி வந்தார்கள். மிகவும் நேர்மையான மற்றும் நம்பிக்கைக்குரிய அதிகாரியாக திகழ்ந்தார்கள். மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்கக்கூடிய அடியாராகவும், அல்லாஹ்வின் மீது உறுதியான நம்பிக்கை கொண்டவராகவும், ஒரு பணிவான மனிதராகவும் அன்னார் திகழ்ந்தார்கள். அன்னார் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதரின் அன்பில் மூழ்கியவர்களாக இருந்தார்கள். எனது தாயார் கூறினார்கள்: நான் அன்னாரை எப்போதும் நீதியை விரும்பக் கூடியவராகவும் மென்மையான இயல்பு படைத்தவராகவும் கண்டு வந்துள்ளேன். சிறியவர், பெரியவர், பணக்காரர், ஏழை என்ற எந்த பாகுபாடுமின்றி எல்லோருடனும் பதவிற்கு அப்பாற்பட்டவராக அழகிய முறையில் நடந்து வந்தார்கள்.

சில உறவினர்கள் உணர்ச்சிவசப்படும் தமது தனிப்பட்ட தொடர்பின் காரணமாகவும் சிலவற்றை எழுதி விடுகின்றார்கள். ஆனால் மர்ஹூம் தொடர்பாக தற்போது என்ன எழுதப்பட்டுள்ளதோ அவை அனைத்தும் உண்மையாகும். ஏனென்றால் நான் தனிப்பட்ட முறையில் அன்னாரை நன்கு அறிவேன். உண்மையில் அன்னார் அப்படித்தான் இருந்தார்கள்.

முபாரக் சித்தீக் சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: மர்ஹூம் தாஹிர் ஆரிஃப் சாஹிப் அவர்களின் இயல்பில் பணிவும் எளிமையும் இருந்தது. காலத்தின் கலீஃபாவின் மீது எல்லையற்ற அன்பும், கட்டுப்படுத்தலுக்கான உணர்வும் இருந்தது. மிக உயர்தரமான கவிஞராகவும், இலக்கியவாதியாகவும் அன்னார் இருந்தார்கள். நான் ஒரு முறை உங்களுடைய விருப்பத்திற்குரிய கவிதைகளைக் கூறுங்கள் எனக் கேட்டேன். அப்போது அன்னார், கிலாஃபத்தின் மீதான அன்பை பற்றி கூறுகின்ற தனது சில கவிதைகளை கூறினார்கள்.

எஜமானரே உமது அடிமை உமக்கு அருகிலேயே இருக்க வேண்டும்

உமது பாதங்களிலேயே வசிக்க வேண்டும்

ஒரு நாள் ஒரு நட்பு ரீதியிலான சபையில் நான் கூறினேன். தாஹிர் சாஹிப் ஒவ்வொரு அஹ்மதிக்கும் அல்லாஹ் ஏதாவதொரு வடிவில் மிகவும் சிறப்பை வழங்கியுள்ளான். உங்களுக்கு காவல் துறையில் பெரும் பெரும் பதவிகள் கிடைத்துள்ளன என்று கூறினேன். அதற்கு அன்னார் கூறினார்கள்: இதையெல்லாம் விட எனக்கு கிடைத்த பெரும் பதவி என்னவென்றால் நான் அஹ்மதி ஆவேன். மேலும் நான் காலத்தின் கலீஃபாவின் வகுப்புத் தோழனாக இருந்துள்ளேன். மேலும் இதுவே எனக்கு பெருமைக்குரிய விஷயமாகும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: மாணவ பருவத்தில் பல இயல்பான விஷயங்கள் பேசப்படுவதுண்டு. நகைச்சுவை விஷயங்களும் நடப்பதுண்டு. ஆனால் நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்கள் என்னை நாஸிர் அஃலாவாக நியமித்தது முதல் என்னுடன் மிக கண்ணியமாகவும் மரியாதையாகவும் நடந்து கொண்டார்கள். பின்னர் நான் கலீஃபாவான பிறகு கலப்பற்ற தன்மை மற்றும் நன்றியுணர்வில் அன்னார் மேலும் முன்னேற்றம் அடைந்தார்கள். இது அல்லாஹ்வின் அருளால் நடந்தது.

அல்லாஹ் தஆலா அவர்களுடன் பாவமன்னிப்பு மற்றும் கருணையுடன் நடந்து கொள்வானாக. அன்னாரின் அந்தஸ்துகளை உயர்த்துவானாக. மேலும் அன்னாரின் பிள்ளைகளை முழுமையான நன்றியுணர்வுடன் ஜமாஅத் மற்றும் கிலாஃபத்துடன் தொடர்புடையவர்களாக வைப்பானாக.

மொழியாக்கம்: மவ்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்